2015年12月15日 星期二

### 日常生活用品"洋"化,折射消费升级变迁

# 进口商品直销中心济南遍地开花

文/片 本报记者 任磊磊

作为白领阶层的济南 市民杨女士,最近越来越喜 欢去进口超市逛。她发现济 南的进口商品直销中心越 来越多了,为保证家人的食 品安全,每星期到进口超市 采购生鲜食品已经成为杨 女士的必修课。记者采访中 了解到,像杨女士一样钟情 进口超市、直销中心的济南 市民越来越多。遍地开花的 进口商品直销中心,既在很 大程度上满足了这些市民 的消费需求,也折射出消费 升级逐渐从奢侈品向日常 消费过渡。



于是,她又去历山路上一

家主营母婴产品的超市选购

儿童护肤品,转了一圈只看到

品。"这样的产品也不敢给儿

发现了一家韩国进口商品的

专柜,里面也有儿童护肤品。

她给儿子挑选了一款感觉还

不错的产品,使用后效果还挺

好。"虽然进口商品的价格并

不便宜,不过对那些有一定经

子用。"杨女士说。

些较为低端且不知名的产

之后,她在另一家超市内

今年夏天,济南一家进口商品直营店的生鲜区晚上依然人头攒动。(资料片)

进口商品虽然贵, 还是有市场



进口商品直销中心,

周末能占商场客流一半

济南市民杨女士对进口 商品直销中心有一种特殊的 偏爱,源于自己的一次购物

有一次,杨女士给儿子在 一家济南本土的大型商场购 买了一款儿童用护肤品。传统 超市里,适合儿童使用的护肤 品就那几个品种,杨女士给儿 子选择了一款自己较熟悉的 护肤品。谁知,儿子用了之后, 脸上竟然有过敏反应。她立即 让儿子停用了这款产品。

电商的发展,分流了实

体商超的客流。如今,除了体

验性消费外,纯粹的超市概

念越来越被网购所取代。今

年,省城济南精品超市的概

念在各大商场遍地开花。这

些精品超市,主打全球采购

概念,主要与各地保税区合

作,由保税区提供货源,为消

费者提供有品质保证并且价

三楼有一家主营进口商品的精

泉城路一家大型商场的

格优惠的进口商品。

品超市。在超市里,摆着琳琅满

在相隔不远的另一家商 业中心里也有一家全球商品

目的水果、零食、奶粉、化妆品 等。不少网友对于这类超市有 特殊的偏好,甚至超市哪款产 品最好、什么时候有折扣等都门 儿清。"碱水面包是这家店的特 色,我很不懂为什么这么火,去 得晚了有时候还会卖没了,口味 明明'灰'常咸,怎么那么多人追 捧?"网友"金枪鱼汉堡包"在该 超市的网页下如此留言。

直销中心。该商业中心的市场 推广部经理刘伟强介绍说,该 超市是其商业中心的自营业 态,该直销中心每日为商场带 来了很大一部分客流。 "全球直销中心周末的客

流占整个商场的一半,而平时 该中心的客流也占商场的1/ 3。"刘伟强以商城试营业期间 的数据为例,试营业期间,9月 30日-10月7日黄金周期间营 业额达到了两百万,平均每天 的客流量是2.9万人。

济能力的消费者和有小孩的

家庭来说,有品质的产品才是

生也是精品超市的拥趸。许先

生家里有一个一岁的宝宝,为

了保证孩子的饮食安全,他都

是到进口商品超市为小孩采

购食品和矿泉水。许先生解释

说:"其实,我也不是崇洋媚

外,主要是国内的饮食安全难

以保证,孩子比较小,希望他

而另一位济南市民许先

首先考虑的因素。

能吃得健康些。"

进口商品中,生鲜产品、 母婴用品最受欢迎



记者调查了多家进口商 品超市了解到,日前这些超市 中最受欢迎的是生鲜类产品, 其中包括三文鱼、牛排、金枪 鱼、爱尔兰大虾、红虾、牛奶、 进口水果等,另外就是母婴用 品也非常受欢迎。

而根据济南绿地全球商 品直销中心统计发现,济南25 岁到45岁的市民是此类超市的 主流消费人群,其中以学生、白 领以及精英阶层为主。记者采 访了解到,这部分人群对价格 不是非常敏感,即使价格高一 些,但是只要是产品品质有保 证,他们也乐于多支出一些。

"有的消费者宁可到进口 超市选购商品,也不愿购买便 宜的国货,这跟中国人跑国外 去买马桶盖其实差不多。"中 国消费研究专家朱丹蓬说道, 在国人消费能力不断提高的 今天,国人有能力消费更好的 产品,但是中国的产品标准却 没有国外产品的标准高,所以 国人只好去选购进口商品。

"这种现象其实也表明, 我们目前的供给改革是十分 必要的。"山东省电子商务协 会秘书长李俭,曾在分析我省 外贸形势和相关外贸政策时 这样说道。"我们中国企业生 产的产品,出口到国外后再进 口到国内,就成了香饽饽,这 种现象其实很不正常。"朱丹 蓬对此表示,从目前中国消费 的趋势来看,未来很长一段时 间内,进口商品超市将成为一 种趋势。"如果我们迟迟不能 提供好的产品,把好的产品留 在国内,那么最终只能导致钱 都被别人赚走了。

#### 济南机场旅客年吞吐量 首次突破900万人次

本报济南12月14日讯(记者 廖雯颖) 截至12月10日,济南国际 机场2015年进出港旅客累计达到 900.48万人次,较去年同期增长9%。 今年全年旅客吞吐量预计约在950 万人次。

据济南机场分析,按往年经 验,因天气、地域等因素,济南机场 冬春航季客流量会略有下降。而今 年10月冬春航季换季后,济南机场 新增了福州-济南-大连、哈尔滨-济南-香港、济南-长沙-普吉岛等 12条航线,更好地满足了旅客出行 需求,也有效地拉动了客流量增 长。近两个月来,客流量持续保持 9%左右的增速。今年累计至12月10 日,济南机场旅客吞吐量首次突破 900万人次大关。

目前已有29家航空公司在济投 放了运力。济南机场现执行航线120 余条,其中,国际航线10条(首尔、曼 谷、新加坡、清迈、大阪、暹粒、金 边、清州、巴厘岛、岘港),地区航线 6条(香港、澳门、台北、高雄、花莲、 台中),平均每周进出港航班1700余 架次。预计今年济南机场旅客吞吐 量约950万人次,再创历史新高。

#### 福田汽车构建 "智能重卡车联网"

本报济南12月14日讯(记者 马绍栋) 记者从福田汽车获悉。 互联网+背景下,以通过与跨国巨 头合作开创全新中外合作新模式 的福田汽车正在构建一条"智能重 卡车联网"新路。

目前,福田汽车正在整合全球 优势资源实现行业突破,全面引进 德国工业4.0体系,通过理念与技术 全面接轨,将成为国际领先的互联 网智能汽车企业。

据悉,福田汽车已经搭建了 完善的商用车工业4.0顶层架构, 以车联网、大数据及云平台为基 础,建立以客户为中心的生态系 统,利用大数据驱动企业管理的 智能化,通过智能产品、智能工厂 及智能制造实现大规模的客户个 性化定制。

以构建"智能重卡车联网"平 台方面的进展为例,福田戴姆勒 汽车吸收了奔驰重卡的智能化车 队管理系统理念,在满足国家道 路运输政策法规的基础上,通过 在欧曼GTL超能版上配装北斗智 能车载终端,打造以"智慧重卡" 及车联网为基础的,面向物流公 司,方便物流公司对车辆、人员、 货物和业务管理的"智能化车队 管理系统",打造全新的汽车互联 生态系统。

## "农村青年创业服务计划"山东落地

内容涵盖现代农业项目资源对接、农村青年创业帮扶等公益板块

本报济南12月14日讯(记 朱洪蕾) 近日,由团中 央中国青年高级人才培训中 心、国务院扶贫办全国扶贫培 训宣传中心、中国关心下-代工作委员会办公室联合举 办的"农村青年创业服务计 划服务山东暨大学生创业创 新巡回报告会"在山东大学 开讲,山东省成为"农村青年 创业服务计划"公益活动实施 的首站。会上,"农村青年创业 服务计划山东省培训基地"揭 牌,山东省青年创业培训工作

据了解,为践行"大众创 业、万众创新",中国青年高级 人才培训中心发起主办了"农村青年创业服务计划",并协 同中国光华科技基金会共同 设立"现代农业创业发展公益 基金"用于扶持农村青年群体 创业。服务计划以"服务农村 青年创业"为宗旨,让农业腾 飞、农村美丽、农民富裕为目 标。服务计划涵盖了现代农业 项目资源对接、农村青年创业 培训基地建设、农村青年创业 帮扶、农村留守儿童困难家庭 创业资助等多个公益板块。

依据创业服务计划的整 体规划,首批试点省份为四 个:山东、河南、河北、安徽,根 据各试点省份的企业申报情 况,及基地建设准备情况决定 启动山东省的落地工作。

山东省作为公益活动实 施的首站,在举行大学生创业 创新巡回报告会的同时,启动 现代农业创业项目公益推介 会、农村青年创业人才储备计 划及农村青年创业培训基地 建设工作。

据了解,大学生创业创新 巡回报告会旨在通过服务计

划组建的专家团、创业代表、 创业帮扶企业代表深入各地 大中专院校,以报告会的形 式,引导即将步入社会的大学 生群体返乡创业,并与巡讲 学校签署"农村青年创业人才储备计划",对愿意返乡创 业、选择农业项目创业的大 学生,给予免费的创业技能 培训,并给予创业者创业资 源对接和创业启动资金帮 扶,为农业注入新型人才,为 农业发展提供人才资源,为带 动农村贫困人群脱贫致富提 供人才支持。



扫注 创 维客 码汇

#### 齐鲁晚报倾力打造

齐鲁交通网一齐鲁晚报网 http://it.alwb.com.cn/

齐鲁能源新闻网一齐鲁晚报网 http://nengyuan.qlwb.com.cn/

山东产经新闻网一齐鲁晚报网 http://chanjing.qlwb.com.cn/ 食安山东网一齐鲁晚报网 http://shian.qlwb.com.cn/